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Περίληψη  

Στην παρούσα εργασία κατασκευάστηκε μια εφαρμογή που έχει ως στόχο να 

δώσει νέες ιδέες στην οργάνωση μουσικού υλικού. Πέρα από την προσωπική οργάνωση, 

που θα μπορούσε ένας χρήστης να κάνει στον προσωπικό του υπολογιστή, με αυτήν 

την εφαρμογή δίνεται η δυνατότητα γρήγορης αναζήτησης και αρχειοθέτησης μουσικών 

κομματιών. Ακόμη, στα πλαίσια της εργασίας συνδυάστηκαν οι δυνατότητες της 

εφαρμογής που κατασκευάστηκε και οι δυνατότητες της εφαρμογής Wolfram. Επιπλέον, 

η εφαρμογή που κατασκευάστηκε δίνει τη δυνατότητα να αποδοθεί σημασιολογικό 

περιεχόμενο μουσικής σε κείμενο. 
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Εισαγωγή 
ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ 

Στο πρώτο τμήμα της εργασίας παρουσιάζονται δύο διαδικτυακές εφαρμογές, μία 

από την Ελλάδα (kithara.to) και μία από το εξωτερικό (ultimateguitar.com). Η 

παρουσίαση αυτών γίνεται αρχικά στη δομή και στην συνέχεια στις υπηρεσίες που 

παρέχει η κάθε μία. Η έννοια δομή αναφέρεται στον τρόπο με τον οποίο παρουσιάζονται 

οι σελίδες  της κάθε εφαρμογής και στο περιεχόμενο που εμφανίζεται σε αυτές.  

 Στην συνέχεια γίνεται σύντομη αναφορά στις τεχνολογίες που χρησιμοποιήθηκαν 

για την υλοποίηση της εφαρμογής, αλλά και το λόγο επιλογής αυτών. Σε αυτό το σημείο 

γίνεται βιβλιογραφική αναφορά για τις τεχνολογίες αυτές. 

 Έπειτα αναλύεται σε επίπεδο κώδικα ένα τμήμα της εφαρμογής (Transpose 

Controller). Το τμήμα αυτό επιλέχθηκε, διότι συνδυάζει το σημασιολογικό περιεχόμενο 

της μουσικής με την δομή που αυτό αποθηκεύεται, τον τρόπο που χρησιμοποιείται και 

τον τρόπο που παρουσιάζεται στον τελικό χρήστη.  

 Στην συνέχεια παρουσιάζεται το CSS Framework Bootstrap, το API του Wolfram 

και την υλοποίηση του custom content management system. Το CMS υλοποιήθηκε στα 

πλαίσια της διατριβής για τις βασικές εργασίες  που εκτελούνται στην βάση δεδομένων 

(SELECT, INSERT, UPDATE και DELETE). 

 Ολοκληρώνοντας παρουσιάζονται τα συμπεράσματα, οι ελλείψεις και νέες 

προτάσεις που αφορούν την διατριβή. 
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Στα πλαίσια της διατριβής ο συντάκτης εκπαιδεύτηκε στη μουσική σε επίπεδο πτυχίου 

στη jazz αρμονία. Ακόμη, πραγματοποιήθηκε έρευνα σε μουσικούς αλγορίθμους (Dixon); 

(Brandao, 1999); (PENNYCOOK, 1985); (Namunu C Maddage, 2004); (Matthias Mauch, 

2009) αλλά και σε υπάρχουσες υλοποιήσεις από ανταγωνιστικές εφαρμογές – 

πλατφόρμες σε Ελλάδα και εξωτερικό.  

Session μουσικός (Wikipedia, 2016) ή Sideman (Wikipedia, 2016) είναι εκείνος ο 

οποίος πληρώνεται με το session δηλαδή με την εμφάνιση, το live, ή τη δουλειά την 

οποία έχει αναλάβει. Ένας session μουσικός συνήθως συμμετέχει σε περισσότερα από 

ένα σχήματα ή δουλειές ώστε να έχει μεγαλύτερο εισόδημα. Σε συνεργασία με άλλους 

μουσικούς δημιουργούνται σχήματα (μπάντες) με σκοπό τη δημόσια εμφάνιση και την 

παρουσίαση μιας συγκεκριμένης λίστας κομματιών. Η λίστα αυτή συνήθως έχει 

συγκεκριμένη δομή, διάρκεια και σειρά. Μια άλλη ομάδα ανθρώπων είναι εκείνη των 

ανερχόμενων μουσικών. Αυτοί θα μπορούσαν να είναι αυτοδίδακτοι ή να σπουδάζουν 

σε κάποια μουσική σχολή. Έτσι δημιουργείται η ανάγκη κατασκευής μιας εφαρμογής που 

διαχειρίζεται το μουσικό υλικό των παραπάνω ομάδων, το οποίο ήταν το έναυσμα για 

την εκπόνηση της παρούσας εργασίας. 

Η έννοια τονικότητα (Μπαλταζάνης) που αναφέρεται είναι μουσικός όρος και θα 

αναλυθεί παρακάτω μαζί με όλη τη μουσική θεωρία που είναι απαραίτητη για την 

κατανόηση της διατριβής και της εφαρμογής. 
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ΛΟΓΟΙ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΘΕΜΑΤΟΣ 

Ο βασικότερος λόγος επιλογής του συγκεκριμένου θέματος είναι οι γνώσεις πάνω και 

στα δύο αντικείμενα (μουσική και πληροφορική). Ως μουσικός έγινε μελέτη της ύλης, 

κατανόηση αυτής και προσφορά λύσεων στα ζητήματα ανάλυσης της εφαρμογής. Ως 

προγραμματιστής έγινε ανάλυση απαιτήσεων και υλοποίηση της συνολικής λύσης σε 

διαδικτυακό περιβάλλον. 

Ύστερα από έρευνα σε παρόμοιες λύσεις ελληνικές αλλά και του εξωτερικού 

εντοπίστηκε ένα κενό στο θέμα της οργάνωσης του μουσικού υλικού.  

 

 
Εικόνα 1 - Αρχική Σελίδα kithara.to 

 

Το kithara.to, το οποίο μετονομάστηκε στην πορεία σε kithara.to (kithara.to, n.d.) 

είναι ένα ελληνικό portal που έχει καταφέρει να δημιουργήσει μια μεγάλη λίστα ελληνικών 

τραγουδιών με στίχους και συγχορδίες. Ο τρόπος με τον οποίο κατασκευάζεται η 

συγκεκριμένη συλλογή είναι από τους ίδιους τους χρήστες της εφαρμογής. Γίνεται χρήση 

φόρμας εισαγωγής δεδομένων και στην συνέχεια οι διαχειριστές πραγματοποιούν 

έλεγχο για την ποιότητα της πληροφορίας που ανεβαίνει. Το kithara.to φιλοξενεί σήμερα 

περισσότερα από 35.000 μουσικά τραγούδια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://kithara.to/
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Εικόνα 2 - Σελίδα Εισαγωγής Ενός Νέου Κομματιού 

 
Εικόνα 3 - Τρόπος Εμφάνισης ενός Κομματιού 
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Ανταγωνισμός 
Μέχρι σήμερα δεν έχει υλοποιηθεί εφαρμογή, η οποία επιλύει τις ανάγκες ενός μουσικού 

που αναφέρθηκαν νωρίτερα. Πιθανότατα γιατί η εφαρμογή δεν απευθύνεται στο ευρύ 

κοινό, αλλά σε άτομα τα οποία ασχολούνται ή θέλουν να ασχοληθούν με την μουσική 

γενικότερα. Παρόλα αυτά υπάρχουν εφαρμογές οι οποίες προσεγγίζουν κάποιες από τις 

ανάγκες αυτές.  

 Παρακάτω θα γίνει ανάλυση δύο ανταγωνιστικών διαδικτυακών εφαρμογών. Η 

μία επιλέχθηκε από την ελληνική αγορά και η άλλη από τη διεθνή. Οι εφαρμογές θα 

παρουσιαστούν συνοπτικά, θα συγκριθούν μεταξύ τους και στην συνέχεια θα 

παρουσιαστούν τα πλεονεκτήματα και οι ελλείψεις που υπάρχουν. 

 

KITHARA.TO 

Το kithara.to είναι το μοναδικό ελληνικό site σήμερα, που διαχειρίζεται την μουσική 

πληροφορία με τη μορφή στίχων και συγχορδιών. Η πληροφορία οργανώνεται σε 

ερμηνευτές, τίτλους τραγουδιών, δημιουργούς τραγουδιών και uploaders.  

 

 
Εικόνα 4 - Αρχική Σελίδα 

 

 

Στην αρχική σελίδα υπάρχει πρόσβαση με μενού σε όλα τα τμήματα της σελίδας. 

Δίνονται πληροφορίες σχετικά με το πλήθος των κομματιών που έχουν καταχωρηθεί 

μέχρι σήμερα. Παρουσιάζεται επίσης η ημερομηνία τελευταίας καταχώρησης. Υπάρχει 

ακόμα ένα τμήμα που γίνονται αναζητήσεις ως προς το περιεχόμενο των δεδομένων της 

εφαρμογής. Τέλος υπάρχουν σύνδεσμοι προς την φόρμα επικοινωνίας και τη φόρμα 

καταχώρησης ενός νέου τραγουδιού. 

 

 

http://kithara.to/
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Εικόνα 5 - Σελίδα Εύρεσης 

 

Παρατηρούμε ότι υπάρχουν δύο τρόποι αναζήτησης. Ο πρώτος χρησιμοποιεί τη 

μηχανή αναζήτησης της Google και τα μεταδεδομένα που υπάρχουν στις σελίδες της 

εφαρμογής. Η kithara.to παρουσιάζει την αναζήτηση αυτή ως πιο ευέλικτη. Ο δεύτερος 

τρόπος χρησιμοποιεί πιθανότατα μια custom υλοποίηση για αναζήτηση στα δεδομένα. 

Η υλοποίηση αυτή θα κάνει αναζήτηση κατευθείαν μέσα στη βάση της εφαρμογής σε 

αντίθεση με το Google. 

 

 

 
Εικόνα 6 - Σελίδα Επικοινωνίας 

 

Τα πεδία που πρέπει να συμπληρώσει ένας χρήστης είναι ένα όνομα, ένα email, έναν 

τίτλο μηνύματος και το ίδιο το μήνυμα. 
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Εικόνα 7 - Οδηγίες Εισαγωγής Ενός Νέου Κομματιού 

 

Η εισαγωγή ενός νέου κομματιού είναι η καρδιά της εφαρμογής. Τα δεδομένα που 

δίνονται από τους χρήστες πρέπει να σέβονται τους κανόνες τις εφαρμογής. Εάν κάποιος 

χρήστης δεν συμμορφωθεί με αυτούς, δεν μπορεί να το γνωρίζει άμεσα, διότι τα στοιχεία 

της φόρμας εγκρίνονται σε δεύτερο χρόνο από φυσικό πρόσωπο και όχι 

αυτοματοποιημένα. Τελικά αν τα δεδομένα πληρούν τις προϋποθέσεις τότε το τραγούδι 

καταχωρείται στην βάση δεδομένων της εφαρμογής. 

 

 

 
Εικόνα 8 - Φόρμα Εισαγωγής Ενός Νέου Κομματιού 
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Η φόρμα εισαγωγής ενός νέου κομματιού αποτελείται από πεδία ανοιχτού και κλειστού 

τύπου. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα περισσότερα πεδία που εμφανίζονται στην φόρμα θα 

έπρεπε να είναι κλειστού τύπου και να επιλέγονται από ένα dropdown με πιθανές τιμές. 

Αυτό είναι βασικό μειονέκτημα διότι ένας χρήστης θα μπορούσε για παράδειγμα να 

καταχωρήσει τον ίδιο ερμηνευτή με διαφορετικό όνομα από έναν άλλον χρήστη. Τι γίνεται 

με την αναζήτηση και την ταξινόμηση της πληροφορίας σε αυτή την περίπτωση; Παρόλα 

αυτά οι ασυνέπειες αυτές διορθώνονται λογικά με χειροκίνητο τρόπο κατά τον έλεγχο της 

φόρμας.  Αυτό σημαίνει όμως ότι η μη αυτοματοποίηση τέτοιων διαδικασιών 

προϋποθέτει την ύπαρξη ανθρώπινου δυναμικού, το οποίο διαχειρίζεται τις αιτήσεις με 

αρκετά μεγάλη προσοχή.  

Είναι ξεκάθαρο ότι η έννοια των χρηστών και των ρόλων δεν υπάρχει στην 

εφαρμογή. Στις σύγχρονες διαδικτυακές εφαρμογές κάτι τέτοιο μειώνει τις δυνατότητες 

της προσωποποίησης που θα μπορούσαν να υπάρχουν. Για παράδειγμα οι 

συνδεδεμένοι χρήστες θα μπορούσαν να έχουν ένα μουσικό προφίλ. Η εφαρμογή έτσι 

θα μπορούσε να τους προτείνει σχετικό περιεχόμενο. Οι χρήστες θα μπορούσαν επίσης 

να ομαδοποιούν τα τραγούδια τους σε λίστες για μελλοντική χρήση. Θα ήταν ενδιαφέρον 

να υπάρχει ιστορικό αναζήτησης, ώστε να μπορεί να βρεθεί κάτι που αναζητήθηκε 

πρόσφατα.  

 

 
Εικόνα 9 - Σελίδα Αναζήτησης με βάση τον Ερμηνευτή 

 

Η αναζήτηση ενός τραγουδιού μπορεί αρχικά να γίνει με βάση το όνομα του ερμηνευτή. 

Από την γραμμή με το αλφάβητο που παρέχεται ο χρήστης επιλέγει αρχικά ένα γράμμα. 

Στη συνέχεια εμφανίζονται ερμηνευτές που το όνομα του ξεκινά με το γράμμα αυτό. 

Επιλέγοντας έναν ερμηνευτή εμφανίζεται η αναλυτική λίστα των κομματιών όπου και 

γίνεται η επιλογή. 
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Εικόνα 10 - Εμφάνιση Αποτελεσμάτων αναζήτησης με βάση τον Ερμηνευτή 

 

Ένας άλλος τρόπος αναζήτησης είναι με τον τίτλο. Όμοια από την γραμμή με το 

αλφάβητο, ο χρήστης επιλέγει ένα γράμμα. Στη συνέχεια εμφανίζονται με τρόπο όπως 

φαίνεται στην εικόνα, υποομάδες των οποίων ο τίτλος τους ξεκινάει με συγκεκριμένους 

χαρακτήρες. Επιλέγοντας μία υποομάδα εμφανίζεται η αναλυτική λίστα των κομματιών 

όπου και γίνεται η επιλογή. 

 

 
Εικόνα 11 - Σελίδα Αναζήτησης με βάση των Δημιουργό 

 

Ένας ακόμα τρόπος αναζήτησης είναι με χρήση του δημιουργού. Χρησιμοποιώντας το 

αλφάβητο εμφανίζονται οι δημιουργοί. Επιλέγοντας έναν από αυτούς εμφανίζεται η 

αναλυτική λίστα των κομματιών όπου και γίνεται η επιλογή. 
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Εικόνα 12 - Σελίδα με τα TOP40 

 

Στην εφαρμογή υπάρχει η δυνατότητα εμφάνισης ενός Top 40 του μήνα ανά κατηγορία. 

Top 40 ερμηνευτών, Top 40 τίτλων κομματιών και Top 40 δημιουργών. Οι λίστες 

κατασκευάζονται σύμφωνα με τα στατιστικά επισκέψεων των χρηστών στις αντίστοιχες 

κατηγορίες. 

 

 
Εικόνα 13 - Σελίδα με τα Τελευταία Uploads 

 

Στις Τελευταίες Παραλαβές γίνεται ημερομηνιακή αναφορά στις καταχωρήσεις 

τραγουδιών. Τα τραγούδια που εμφανίζονται ταξινομούνται κατά φθίνουσα σειρά 

σύμφωνα με την ημερομηνία καταχώρησης. 
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Εικόνα 14 - Τρόπος Εμφάνισης ενός Κομματιού 

 

Στην εικόνα παρουσιάζεται η τελική όψη ενός κομματιού. Ο τρόπος εμφάνισης δεν είναι 

τυχαίος και σέβεται το πρότυπο στίχων και συγχορδιών. Στο πρότυπο αυτό οι 

συγχορδίες βρίσκονται σε ξεχωριστή γραμμή από τους στίχους. Οι συγχορδίες 

βρίσκονται σε στρατηγική θέση πάνω από τους στίχους. Συγκεκριμένα κάθε συγχορδία 

πρέπει να εμφανίζεται ακριβώς πάνω από τη συλλαβή στο στίχο όπου γίνεται 

πραγματικά η αλλαγή. Για το λόγω αυτό συνήθως γίνεται προτίμηση σε γραμματοσειρές 

τύπου monospace. Οι στίχοι στην εφαρμογή εμφανίζονται με μαύρο χρώμα και οι 

συγχορδίες με κόκκινο.  

Υπάρχει και menu επιλογών με τις βασικές λειτουργίες που μπορεί να 

χρειαστούν. Η πρώτη και η πιο σημαντική είναι η αλλαγή τονικότητας ενός τραγουδιού. 

Αυτό επιτυγχάνεται επιλέγοντας πλήθος ημιτονίων είτε προς τα πάνω είτε προς τα κάτω. 

Είναι πολύ σημαντικό για έναν μουσικό η αυτοματοποιημένη αλλαγή κλίμακας σε ένα 

τραγούδι. Χρειάζεται αρκετά καλή γνώση της μουσικής θεωρίας και χρόνος ώστε αυτό 

να μπορεί να γίνει χειροκίνητα. Η επόμενη λειτουργία είναι η απόκρυψη συγχορδιών. 

Αυτό εξυπηρετεί όταν ένας χρήστης χρειάζεται μόνο τους στίχους χωρίς να εμφανίζονται 

οι συγχορδίες του κομματιού. 
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Εικόνα 15 - Επιλογές Αξιολόγησης και εμφάνιση Προτάσεων της Εφαρμογής 

 

Η παρουσίαση του κομματιού μπορεί να αξιολογηθεί από άλλους χρήστες της 

εφαρμογής ως Ακριβής ή Λανθασμένη και να αποσταλεί μία διόρθωση. Επίσης 

σύμφωνα με την επιλογή του κομματιού και τα στατιστικά στοιχεία της εφαρμογής για 

όλους τους χρήστες γίνεται προσπάθεια εμφάνισης μια λίστας προτεινόμενων 

τραγουδιών. 
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ULTIMATE-GUITAR.COM 

 

Στην εικόνα φαίνεται η αρχική σελίδα του ultimateguitar.com. Μία διαδικτυακή εφαρμογή 

που προοριζόταν αρχικά σε κιθαρίστες και στις επιμέρους ανάγκες αυτών. Η εφαρμογή 

μέχρι και σήμερα συνεχίζει να αναπτύσσεται και να ενσωματώνει καινούργιες λειτουργίες 

χρησιμοποιώντας τις νεότερες τεχνολογίες διαδικτύου.  

Στη αρχική σελίδα υπάρχει η δυνατότητα αναζήτησης ενός τραγουδιού ή ενός 

καλλιτέχνη κάνοντας χρήση που πεδίου αναζήτησης. Υπάρχει ένα dropdown menu με 

το οποίο μπορεί ο χρήστης να περιορίσει το σημείο αναζήτησης από τα προεπιλεγμένα 

που προσφέρει η εφαρμογή. 

 

 
Εικόνα 16 - Αρχική Σελίδα 

 

 

https://www.ultimate-guitar.com/
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Εικόνα 17 - Μέρος οδηγιών ανεβάσματος ενός κομματιού 

 

Το πιο σημαντικό σημείο και η μεγαλύτερη διαφορά του ultimate-guitar με το kithara.to 

είναι ο τρόπος με τον οποίο γίνεται η εισαγωγή ενός νέου κομματιού στο σύστημα. Η 

ταμπλατούρα μετά το πεντάγραμμο είναι ο πιο αναγνωρισμένος τρόπος 

αναπαράστασης μουσικής. Όπως και σε ένα πεντάγραμμο έτσι και στην ταμπλατούρα 

υπάρχουν κανόνες και περιορισμοί για το πως μπορεί κάποιος να αναπαραστήσει τη 

μουσική. 

Η εφαρμογή σέβεται αυτό το πρότυπο έχοντας κατασκευάσει έναν πλήρη οδηγό 

με κανόνες και παραδείγματα που εξηγεί τον τρόπο με τον οποίο πρέπει οι χρήστες να 

ανεβάζουν το υλικό τους. Υλικό θα μπορούσε να είναι ένα τραγούδι με την μορφή στίχων 

συγχορδιών ή ταμπλατούρας. Αξίζει να σημειωθεί τα παραδείγματα είναι με παρουσίαση 

σωστών και εσφαλμένων τρόπων ώστε να γίνεται απόλυτα κατανοητό από το χρήστη. 

 Στο πρώτο τμήμα των οδηγιών γίνεται επεξήγηση για το πως πρέπει να γίνει η 

ονοματολογία του ή των καλλιτεχνών του κομματιού που επιθυμεί ο χρήστης να 

ανεβάσει.  

 

 

 
Εικόνα 18 - Οδηγίες για Τίτλο Κομματιού 

 

Στην συνέχεια παρουσιάζονται οδηγίες για τον τρόπο εισαγωγής του τίτλου του 

κομματιού.  
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Εικόνα 19 - Οδηγίες για διαφορετικές εκτελέσεις 

  

 

 
Εικόνα 20 - Οδηγίες για ανέβασμα ενός ολόκληρου Δίσκου 

 

Στην εικόνα 20 βλέπουμε ότι δίνεται η δυνατότητα στους χρήστες να ανεβάζουν 

ολόκληρο δίσκο με μουσικά τραγούδια, αρκεί φυσικά πάντοτε να σέβονται τον τρόπο με 

τον οποίο η εφαρμογή υποστηρίζει τέτοια δεδομένα. 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 21 - Οδηγίες για ανέβασμα ενός Μέρους Κομματιού 
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Υπάρχει πολλές φορές η ανάγκη να εστιάσει κάποιος σε ένα συγκεκριμένο σημείο ενός 

τραγουδιού. Για παράδειγμα μπορεί να γίνει η ανάλυση και η γραφή του κιθαριστικού 

solo ενός τραγουδιού και ο χρήστης να θέλει να ανεβάσει μόνο αυτή την πληροφορία. 

 

 
Εικόνα 22 - Οδηγίες για ανέβασμα διαφορετικών Εκτελέσεων Κομματιού 

 

Για ένα τραγούδι υπάρχουν διάφορες εκτελέσεις με διαφορετικές φυσικά 

ενορχηστρώσεις άρα και διαφορετικές ταμπλατούρες και συγχορδίες. Η εφαρμογή δίνει 

την δυνατότητα στους χρήστες να ξεχωρίζουν τις εκτελέσεις μεταξύ τους την ώρα που 

ανεβάζουν το αντίστοιχο υλικό. 

 

 

 
Εικόνα 23 - Οδηγίες για Τονικότητες, Όργανα και Δυσκολία Κομματιού 

 

Σε πολλά είδη μουσικής το κούρδισμα του κάθε οργάνου μπορεί να διαφέρει από το 

καθιερωμένο. Η εφαρμογή δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να ορίσει πιο είναι το 

κούρδισμα για κάθε κομμάτι που ανεβάζει.  
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Εικόνα 24 - Οδηγίες για Τύπο Κομματιού 

 

Για την καλύτερη ταξινόμηση των τραγουδιών η εφαρμογή ξεχωρίζει το υλικό που 

ανεβαίνει ανάλογα με τις διαφορετικές υπηρεσίες της. Χρειάζεται για αυτό το λόγο να 

γνωρίζει αν το τραγούδι για παράδειγμα που ανεβαίνει προορίζεται για κιθάρα, ή αν είναι 

μόνο συγχορδίες, αν είναι ταμπλατούρα ή video-μάθημα. 

 

 

 

 
Εικόνα 25 - Οδηγίες για Κεντρικό Περιεχόμενο Κομματιού 

 

Δίνεται επίσης η δυνατότητα εκτύπωσης ενός τραγουδιού. Για το λόγο αυτό κατά την 

εισαγωγή ενός νέου κομματιού έχουν φτιαχτεί τα περιθώρια μιας τυπικής εκτύπωσης σε 

χαρτί Α4. Με χρήση της κόκκινης διαχωριστικής γραμμής ο χρήστης γνωρίζει όταν 

ξεπερνάει τα όρια εκτύπωσης. 
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Εικόνα 26 - Οδηγίες για διαφορετικές εκδοχές ενός ίδιου Κομματιού 

 

Υπάρχει ακόμα η δυνατότητα διαφοροποίησης εκδόσεων του κάθε κομματιού. Αυτό 

χρειάζεται γιατί μπορεί ένας χρήστης να θέλει να ανεβάσει μια καλύτερη έκδοση για ένα 

κομμάτι από αυτήν που ήδη υπάρχει.  
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Εικόνα 27 - Γενικές οδηγίες για εισαγωγή Ταμπλατούρας 

 

Συνεχίζοντας στο δεύτερο τμήμα οδηγιών παρουσιάζεται ο τρόπος με τον οποίο γίνεται 

μια σωστή συρραφή ταμπλατούρας. Στην Εικόνα 27 τονίζεται ότι η ταμπλατούρα πρέπει 

να είναι καθαρή, χωρίς λάθη και εύκολο να διαβαστεί. Λογότυπα ή εικόνες πρέπει να 

αποφεύγονται διότι αποσπούν την προσοχή του χρήστη την ώρα που μελετάει. 

 

 

 

 
Εικόνα 28 - Οδηγίες για σημειώσεις Ταμπλατούρας 

Ο χρήστης επιτρέπεται να συμπληρώνει με σχόλια τις ταμπλατούρες του. Παρόλα αυτά 

τονίζεται ότι επιτρέπονται μονάχα σχόλια που βοηθούν στο παίξιμο ή που είναι σχετικά 

με το τραγούδι. 

 

 

 
Εικόνα 29 - Οδηγίες για την στοίχιση της Ταμπλατούρας 
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Οι ταμπλατούρες πρέπει να έχουν συγκεκριμένο πλήθος γραμμών. Στην κιθάρα και στο 

μπάσο για παράδειγμα κάθε γραμμή αντιστοιχεί και σε μία χορδή του οργάνου. 

 

 
Εικόνα 30 - Οδηγίες για τρόπο παρουσίασης χορδών πάνω στην Ταμπλατούρα 

 

Η φορά τοποθέτησης των γραμμών επίσης πάνω στην ταμπλατούρα είναι συγκεκριμένη. 

Στην κιθάρα για παράδειγμα η πρώτη γραμμή της ταμπλατούρας αντιστοιχεί στην πιο 

κάτω χορδή της κιθάρας. Αντίστοιχα η τελευταία γραμμή της ταμπλατούρας αντιστοιχεί 

στην πιο πάνω χορδή της κιθάρας. 

 

 

 

 
Εικόνα 31 - Οδηγίες για κούρδισμα ανά χορδή στην Ταμπλατούρα 

Το κούρδισμα της κάθε χορδής δεν είναι πάντοτε σταθερό. Η νότα στην οποία είναι 

κουρδισμένη κάθε χορδή εμφανίζεται μπροστά από την αντίστοιχη γραμμή της 

ταμπλατούρας. 

 

 

 
Εικόνα 32 - Οδηγίες για θέματα στοίχισης και μέτρα Ταμπλατούρας 
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Στις ταμπλατούρες υπάρχει η έννοια του μέτρου, όπως αυτό εμφανίζεται σε ένα 

πεντάγραμμο. Τα μέτρα πρέπει να εμφανίζονται με χρήση του συμβόλου (|). 

 

 

 
Εικόνα 33 - Οδηγίες για νότες πάνω σε Ταμπλατούρα 

Τα νούμερα πάνω στις ταμπλατούρες αντιστοιχούν στον αριθμό του τάστου του 

οργάνου. Όλοι οι αριθμοί θα πρέπει να χωρίζονται με τουλάχιστον έναν χαρακτήρα (-). 

Ο αριθμός μηδέν αντιστοιχεί σε ανοιχτή χορδή. 

 

 
Εικόνα 34 - Φόρμα εισαγωγής ενός νέου Κομματιού 

 

Στην Εικόνα 34 είναι η φόρμα εισαγωγής του κομματιού και της ταμπλατούρας. Όπως 

και στο kithara.to έτσι και στο ultimate-guitar οι αιτήσεις των χρηστών αναμένουν 

επιβεβαίωση. 
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Εικόνα 35 - Application Εφαρμογής για κινητό και Tablet 

 

Το ultimate-guitar έχει και Mobile Application της εφαρμογής μέσα στο AppStore της 

Apple. Μέσα από το application οι χρήστες μπορούν να κάνουν όλες τις βασικές 

λειτουργίες, όπως αναζητήσεις τραγουδιών και δημιουργία καινούργιων. 

 

 

 

 

 
Εικόνα 36 - Έξυπνο Πληκτρολόγιο Εφαρμογής για κινητό και Tablet 

 

Η εισαγωγή ενός νέου τραγουδιού με χρήση του mobile application κάνει τη δουλειά του 

χρήστη ακόμα ευκολότερη. Στην Εικόνα 36 παρατηρούμε το διαμορφωμένο 

πληκτρολόγιο το οποίο αλλάζει μορφή ανάλογα με το τι δεδομένα εισάγει ο χρήστης. 
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Στην εισαγωγή στίχων εμφανίζεται το κανονικό πληκτρολόγιο, ενώ στην εισαγωγή 

συγχορδιών το πληκτρολόγιο μεταλλάσσεται με τρόπο που εξυπηρετεί. 
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Σύντομη Περιγραφή Εφαρμογής 
Όπως αναφέρθηκε η εφαρμογή αυτή προορίζεται για μουσικούς που έχουν την ανάγκη 

για οργάνωση του υλικού που χρησιμοποιούν. Παρακάτω θα ορίσουμε τους όρους 

τραγούδι, κομμάτι και εκτέλεση έτσι όπως τους αντιλαμβάνεται η εφαρμογή. Στην 

συνέχεια θα τα αποκαλούμε όλα κομμάτι.  

Όλα τα κομμάτια έχουν μία αρχική εκτέλεση, έναν αρχικό συνθέτη και κάποιους 

ερμηνευτές. Σήμερα είναι συνηθισμένο φαινόμενο να δημιουργούνται διαφορετικές 

εκτελέσεις (cover versions) (Wikipedia, n.d.) ενός κομματιού από μεταγενέστερους 

μουσικούς. Η εκτέλεση που θα διαλέξει να παίξει τελικά κάθε μουσικός είναι καθαρά 

υποκειμενική. Κάθε μουσικός μπορεί να κατασκευάσει την δική του εκτέλεση με τις δικές 

του συγχορδίες και ιδέες. Σε οποιαδήποτε περίπτωση καταλήγουμε σε ένα κομμάτι, για 

το οποίο χρειάζεται να αποθηκευτεί πληροφορία και αρχεία που θα εξυπηρετήσουν στην 

αναπαραγωγή αυτού.  

Πιθανότατα για παράδειγμα να χρειάζεται μια παρτιτούρα. Θα πρέπει να μπορεί 

το αρχείο αυτό να μπορεί να συνδέεται με ένα κομμάτι. Η εφαρμογή θα δίνει την 

δυνατότητα στον κάθε μουσικό να συνδέει τα κομμάτια του με παρτιτούρες. 

Υπάρχει επίσης η ανάγκη σύνδεσης του κάθε κομματιού με ήχο ή video. Είναι 

πολύ σημαντικό να μπορεί να γίνεται η σύνδεση τέτοιων αρχείων με ένα κομμάτι, διότι 

μέσα τους κρύβουν σημαντικό υλικό για ένα μουσικό, όπως η δομή και η αρμονία ενός 

κομματιού. 

Θα πρέπει να υπάρχει η δυνατότητα σύνδεσης κομματιών από το youtube. Ο 

μουσικός θα μπορεί να αποθηκεύει και τους στίχους ενός κομματιού αν αυτό είναι 

επιθυμητό. 

Τέλος υπάρχει ένα πολύ γνωστό format (Guitar Chord File Format) (Wikipedia, 

n.d.), το οποίο συνδέει τους στίχους ενός κομματιού με τις συγχορδίες που το 

απαρτίζουν. Αρχικά το format προοριζόταν για κιθαρίστες αλλά στην πορεία έφτασε σε 

σημείο να χρησιμοποιείται για όλα τα όργανα. Στο Guitar Chord File Format είναι 

απαραίτητη η γνώση του κομματιού. Αυτό συμβαίνει γιατί είναι ένας τρόπος 

αναπαράστασης μουσικής που δεν παρέχει την έννοια του χρόνου. Παρόλα αυτά, οι 

συγχορδίες είναι γραμμένες με στρατηγικό τρόπο ώστε να βρίσκονται πάνω από την 

συλλαβή του στίχου όπου γίνεται η μετάβαση. Η εφαρμογή θα χρησιμοποιεί αυτό το 

format για την αναπαράσταση ενός κομματιού. 
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Εικόνα 37 - Guitar Chord File Format Version 1 

 

Στην Εικόνα 37 παρουσιάζεται το Guitar Chord File Format. Παρόλο που υπάρχουν και 

παραλλαγές αυτού, η συγκεκριμένη είναι η πιο διαδεδομένη.  
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Εικόνα 38 - Guitar Chord File Format Version 2 

Στην παραπάνω εικόνα εμφανίζεται μία από τις παραλλαγές του Guitar Chord File 

Format. Είναι ξεκάθαρο ότι δεν είναι πολύ πρακτικός και αναγνώσιμος ο τρόπος με τον 

οποίο παρουσιάζεται το κομμάτι. 

 

 

Πάνω λοιπόν σε αυτό το format η εφαρμογή έχει την δυνατότητα να εκτελεί έναν 

αλγόριθμο μεταφοράς τονικότητας. Η μεταφορά τονικότητας δεν μπορεί αρχικά να γίνει 

από κάποιον που δεν γνωρίζει τη θεωρία τη μουσικής. Ακόμα και για μουσικούς η 

διαδικασία μπορεί να γίνει αρκετά χρονοβόρα. Για το λόγο αυτό η διαδικασία 

αυτοματοποιήθηκε. 

Η εφαρμογή συνδέεται επίσης με το Wolfram. Το Wolfram είναι μια μηχανή 

αναζήτησης που χρησιμοποιήθηκε στην εφαρμογή ώστε να μπορεί να απάντα σε 

μουσικού περιεχομένου ερωτήσεις. Οι απαντήσεις αυτές χτίζονται στην πλευρά της 

εφαρμογής και παρουσιάζονται τελικά στους χρήστες. Για την υλοποίηση και την 

ενοποίηση των συστημάτων έγινε χρήση του Wolfram API, το οποίο παρέχεται δωρεάν 

για μερικές χιλιάδες κλήσεις το μήνα. 

Τέλος δόθηκε έμφαση στον τρόπο εμφάνισης και δόμησης μιας online εφαρμογής. 

Κατασκευάστηκε from scratch ένα mini custom content management system (CMS) 

(Wikipedia, n.d.). Για την παρούσα εφαρμογή το custom CMS αναλαμβάνει την 

διαχείριση των χρηστών και των ρόλων τους όπως επίσης την διαχείριση όλων των 

οντοτήτων-πινάκων που απαρτίζουν την εφαρμογή. Το custom CMS θα μπορούσε να 

χρησιμοποιηθεί και σε επόμενες εφαρμογές με ευκολία καθώς υλοποιήθηκε με την 

φιλοσοφία ενός plugin. 

 

  

https://www.wolframalpha.com/
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ 

Η υλοποίηση της εφαρμογής αποτελείται από διαφορετικά κομμάτια και οι τεχνολογίες 

που έχουν χρησιμοποιηθεί αναφέρονται παρακάτω. 

 

 PHP (Tatroe, 2013)  

 MYSQL (Welling, 2003) 

 HTML (Duckett, 2011) 

 CSS (Robson, 2012) 

 Boostrap (Bootstrap, n.d.) 

 Javascript (Javascript, n.d.) 

 JQUERY (JQuery, n.d.) 

 Custom mini content management system (CMS) 

 Wolfram Alpha (Wolfram Alpha, n.d.) 

 Custom Transpose Algorithm (Mulholland, 2013) (Palmer, 1994) 

 Youtube (Youtube, n.d.) 

 

 

PHP και MYSQL είναι ένα ζευγάρι δωρεάν τεχνολογιών που δουλεύει άριστα. Οι 

ανάγκες της εφαρμογής καλύπτονται πλήρως από PHP και MYSQL. Υπάρχει αρκετό 

υλικό και documentation σχεδόν για οποιοδήποτε ζήτημα και αν προκύψει. Υπάρχουν 

επίσης βιβλία τα οποία συνδυάζουν τις δύο αυτές τεχνολογίες.  

HTML, CSS και φυσικά το Bootstrap framework, το οποίο πέρα από το δυνατό grid 

system που προσφέρει για responsive εφαρμογές δίνει και μία πληθώρα από controls 

out of the box που μπορούν να κάνουν μια επαγγελματική εφαρμογή εμφανίσιμη και 

λειτουργική. Το Bootstrap δίνει επίσης και controls που χρησιμοποιούν JQUERY τα 

οποία είναι πολύ χρήσιμα (navigation  menu controls, accordions).  

Πάρα πολλά CMS υπάρχουν δωρεάν στο διαδίκτυο και θα μπορούσαν να 

χρησιμοποιηθούν για την εφαρμογή. Αντί αυτού αποφασίστηκε να υλοποιηθεί ένα 

custom content management system για την διαχείριση των δεδομένων. 

Το Wolfram Aplha και συγκεκριμένα το API το οποίο έχουν υλοποιήσει είναι από 

μόνο του ένα εργαλείο άξιο μελέτης και έρευνας. Ύστερα από παραμετροποίηση οι 

χρήστες της εφαρμογής μπορούν να αναζητούν μέσω αυτού μουσικού περιεχομένου 

πληροφορίες. 
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Αναλυτική Περιγραφή Τμήματος 

Εφαρμογής 
TRANSPOSE CONTROLLER 

Transpose (Wikipedia, n.d.) στη μουσική ονομάζεται η διαδικασία αλλαγής τονικότητας 

σε ένα μουσικό κομμάτι. Ο Controller που υλοποιήθηκε χωρίζεται σε τρία τμήματα. Στο 

τμήμα το οποίο λειτουργεί από την πλευρά του server, στο τμήμα που λειτουργεί από 

την πλευρά του Client και στο τμήμα το οποίο χρησιμοποιούν τα άλλα δύο. 

 

Database 

Ύστερα από μελέτη πάνω στη μουσική υλοποιήθηκε ένας τρόπος αποθήκευσης 

των συγχορδιών ακολουθώντας το σχεσιακό μοντέλο στις βάσεις δεδομένων. Αρχικά 

έγινε καταγραφή όλων των νοτών που εμφανίζονται στη δυτική μουσική ως ξεχωριστές 

εγγραφές μέσα σε έναν πίνακα. Με τον τρόπο αυτό οι συγχορδίες και οι κλίμακες είναι 

εύκολο να αναπαρασταθούν ως συνδυασμός αυτών. 

Οι νότες στη μουσική μπορούν να κατηγοριοποιηθούν σύμφωνα με την αλλοίωση 

την οποία φέρνουν μαζί. Οι κατηγορίες που έχουν οριστεί για το σύστημα είναι Φυσικός 

φθόγγος, Δίεση, Ύφεση, Διπλή Δίεση, Διπλή Ύφεση. Οι κατηγορίες αυτές 

χρησιμοποιούνται για την κατασκευή ενός αρχικού συστήματος παρουσίασης της 

θεωρίας της μουσικής. (Μπαλταζάνης) 

 

 
Εικόνα 39 - Πίνακας m_note_types 

 

Ο πίνακας αυτός περιέχει τους τύπους νοτών. Κάθε νότα που θα χρησιμοποιούμε και θα 

ορίσουμε παρακάτω θα έχει έναν από αυτούς τους 5 τύπους. 
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Εικόνα 40 - Πίνακας m_notes 

 

Ο πίνακας αυτός περιέχει όλες τις νότες τις οποίες θα χρησιμοποιήσουμε προκειμένου 

να φτιάξουμε όλες τις μουσικές οντότητες που θα χρειαστούμε (συγχορδίες, κλίμακες). 

Οι συγχορδίες είναι μια μουσική οντότητα που αποτελείται από τουλάχιστον 3 

νότες. Θα μπορούσε κάποιος να ενώσει 3 οποιεσδήποτε εγγραφές και να δημιουργήσει 

μία συγχορδία. Οι συγχορδίες όμως στη μουσική είναι κάτι παραπάνω από αυτό και 

κατασκευάζονται με συγκεκριμένους νόμους. Οι νόμοι αυτοί χωρίζουν τις συγχορδίες σε 

ομάδες (ματζόρε, μινόρε, dominant). 

 

 
Εικόνα 41 - Πίνακας m_chord_categories 

 

  



Μεταπτυχιακή Διατριβή  Ευφραιμίδης Πέτρος 

Σύστημα Διαχείρισης Μουσικών Κομματιών, Στίχων και Συγχορδιών 34 

Για να οριστεί μια συγχορδία δεν αρκούν οι νότες που την απαρτίζουν και η κατηγορία 

στην οποία ανήκει. Πρέπει να ορίζεται και η λεγόμενη βάση της συγχορδίας. Η βάση είναι 

μια νότα και ο συμβολισμός της είναι και βασικό συστατικό στην ονοματολογία της 

συγχορδίας. 

 

 

 
Εικόνα 42 - Πίνακας m_chords 
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Εικόνα 43 - Πίνακας m_chord_notes 

 

Η σειρά με την οποία εμφανίζονται οι νότες μέσα σε μία συγχορδία ή σε μία κλίμακα έχει 

μεγάλη σημασία. Για το λόγο αυτό έχει προστεθεί το πεδίο ord μέσα στους πίνακες. 

Ταξινομώντας τις εγγραφές με χρήση του πεδίο ord μπορούμε να βλέπουμε τις νότες με 

την σωστή σειρά. 

Οι κλίμακες χτίζονται ακριβώς με τον ίδιο τρόπο όπως οι συγχορδίες. Η εφαρμογή 

θα μπορούσε μελλοντικά να υποστηρίξει περισσότερες μουσικές οντότητες κάνοντας 

χρήση της λογικής που έχει χρησιμοποιηθεί. 

 

 
Εικόνα 44 - Πίνακας m_scale_categories 
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Εικόνα 45 - Πίνακας m_scales 

 

 
Εικόνα 46 - Πίνακας m_scale_notes 
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Server-Side 

Ο controller στην πλευρά του server είναι υπεύθυνος για τις διαδικασίες που 

συμβαίνουν κατά την εισαγωγή ενός νέου κομματιού. Για κάθε εισαγωγή γίνεται ανάλυση 

του κομματιού ώστε να αναγνωριστούν οι συγχορδίες. Στην συνέχεια γίνεται 

ταυτοποίηση των συγχορδιών με το υλικό που υπάρχει μέσα στη βάση δεδομένων. 

Τελικά αφού έχει δοθεί σημασιολογικό περιεχόμενο στις συγχορδίες γίνεται η 

αποθήκευση. 

 Στόχος λοιπόν είναι η αναγνώριση των συγχορδιών μέσα σε ένα κείμενο 

ανακατεμένο με στίχους και η ένταξη σημασιολογικού περιεχομένου σε αυτές με χρήση 

των δεδομένων που έχουν αποθηκευτεί στον πυρήνα της βάσης δεδομένων. 

 

 
Εικόνα 47 - Συνάρτηση extract_chords_from_chord_lyrics 
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Για να καταλάβουμε καλύτερα τη χρήση της παραπάνω συνάρτησης ας δώσουμε ένα 

παράδειγμα. Έστω ότι ο χρήστης έχει δώσει για εισαγωγή το παρακάτω κείμενο με 

στίχους και συγχορδίες μέσω ενός πεδίου textarea. 

 

 

 
Εικόνα 48 - Παράδειγμα 
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Η πρώτη εντολή που εκτελείται είναι η κλήση της συνάρτησης get_textarea_lines 

η οποία δέχεται σαν είσοδο όλη την πληροφορία και επιστρέφει σαν έξοδο ένα array 

όπου βρίσκονται οι γραμμές μία μία ξεχωριστά σε κάθε κελί. Το αποτέλεσμα αυτό το 

αποθηκεύεται στην μεταβλητή $LINES. 

 

 
Εικόνα 49 - Συνάρτηση get_textarea_lines 

 

Στην συνέχεια γίνονται αρχικοποιήσεις σε μεταβλητές και εκτέλεση μιας δομής 

επανάληψης για όλες τις γραμμές του κειμένου ($LINES). Μέσα στη δομή επανάληψης 

το πρώτο πράγμα που γίνεται είναι να παρθεί η απόφαση για το αν η τρέχουσα γραμμή 

του κομματιού περιέχει συγχορδίες ή όχι. Η απόφαση αυτή παίρνεται με χρήση της 

συνάρτησης check_if_line_contains_chords, η οποία δέχεται σαν είσοδο μία 

γραμμή και επιστρέφει ναι ή όχι. 

 

 
Εικόνα 50 - Συνάρτηση check_if_line_contains_chords 

 

Στην αρχή χωρίζουμε την κάθε γραμμή σε λέξεις τις οποίες αποθηκεύουμε στο array 

$TEMP_WORDS. Στη συνέχεια γίνεται ένα δεύτερο φιλτράρισμα όπου αφαιρούνται μεγάλα 

κενά που πιθανότατα υπάρχουν, όπως φαίνεται και στο παράδειγμα του κειμένου του 
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χρήστη. Τελικά κατασκευάζεται το array $WORDS όπου μέσα του περιέχει όλες τις 

διαφορετικές λέξεις της γραμμής. 

Τώρα για να είναι μία γραμμή που περιέχει μόνο συγχορδίες τότε κάθε λέξη αυτής 

της γραμμής θα πρέπει να είναι συγχορδία. Στο σημείο αυτό γίνεται μια επαναληπτική 

δομή η οποία ελέγχει αν κάθε λέξη είναι συγχορδία. Μόνο αν όλες οι λέξεις είναι 

συγχορδίες τότε η συνάρτηση επιστρέφει TRUE. Διαφορετικά επιστρέφει FALSE. 

 

 
Εικόνα 51 - Συνάρτηση check_if_word_is_chord 

 

Η διαδικασία ελέγχου για το αν μια λέξη της γραμμής είναι συγχορδία γίνεται με 

ένα απλό ερώτημα στη βάση δεδομένων. Αποθηκεύουμε στο array $CHORDS όλες τις 

συγχορδίες από τη βάση δεδομένων. Η δομή αυτού του πίνακα έχει ως εξής: 
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Εικόνα 52 - Πίνακας a_chords 

 

Κοιτώντας τη στήλη chord_symbol αποφασίζεται για το αν μια λέξη είναι συγχορδία. 

Για τις γραμμές λοιπόν που είναι μόνο συγχορδίες φέρνουμε τα απαραίτητα 

σημασιολογικά δεδομένα από τη βάση για κάθε συγχορδία. Γίνεται χρήση της 

συνάρτησης get_line_chords, η οποία δέχεται στην είσοδο μια γραμμή με 

συγχορδίες και επιστρέφει ένα array με objects από συγχορδίες. 
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Εικόνα 53 - Συνάρτηση get_line_chords 

 

 

Η συνάρτηση αυτή λειτουργεί όμοια με την check_if_word_is_chord που 

αναφέρθηκε νωρίτερα. Ουσιαστικά για κάθε μία συγχορδία γίνεται ένα query στη βάση 

δεδομένων και κατασκευάζεται το object από την πληροφορία που βρέθηκε. Τελικά 

αποθηκεύεται στο array $LINE_CHORDS_IDS. 

Στο επόμενο βήμα γίνεται αρίθμηση των συγχορδιών και αποθήκευση όλου του 

κομματιού στον πίνακα a_track_perfomance_chords. 

 

 
Εικόνα 54 - Πίνακας a_track_performance_chords 
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Εδώ αποθηκεύεται το τελικό αποτέλεσμα του Transpose Controller που τρέχει 

στην πλευρά του server. Παρατηρούμε ότι η εκτέλεση με id ίσο με 15 έχει δύο γραμμές. 

Την γραμμή 1 και την γραμμή 2. Στην γραμμή 1 βρίσκονται 4 συγχορδίες με 

συγκεκριμένη σειρά μαζί με το id της κάθε συγχορδίας ώστε να γνωρίζουμε ποια είναι. 

Αυτό που έχει επιτευχθεί με αυτή τη διαδικασία είναι πολύ σημαντικό, διότι από 

ένα απλό κείμενο που έχει εισάγει ο χρήστης όχι μόνο ξεχωρίστηκαν οι συγχορδίες αλλά 

ταυτίστηκαν σημασιολογικά με τις συγχορδίες που υπάρχουν στη βάση δεδομένων 

δίνοντας έτσι τη δυνατότητα να κατασκευαστούν πιο σύνθετα πράγματα αργότερα. 
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Client-Side 

Στην πλευρά του χρήστη έχουν υλοποιηθεί με JQuery κάποιες από τις βασικές 

λειτουργίες που παρέχουν και οι ανταγωνιστικές εφαρμογές που αναφέρθηκαν. 

Κορυφαία λειτουργία αυτών η αλλαγής κλίμακας (transpose). 

Μια από τις πιο βασικές λειτουργίες που θέλουμε σε ένα μουσικό κομμάτι είναι η 

αλλαγή της τονικότητας. Το kithara.to έχει υλοποιήσει τη λειτουργία αυτή με server side 

κώδικα, κάτι το οποίο δεν εξυπηρετεί καθόλου σε επίδοση και ταχύτητα. Αντιθέτως το 

ultimate-guitar την έχει υλοποιήσει με client-side κώδικα. 

Η αλλαγή της κλίμακας γίνεται τονικά προς τα πάνω ή προς τα κάτω για μία 

συγκεκριμένη ποσότητα ημιτονίων. 

 

 

 
Εικόνα 55 - Σελίδα εμφάνισης ενός κομματιού 

 

Σε αυτή τη σελίδα φαίνεται ένα από τα κομμάτια που έχει αποθηκευτεί από τον 

χρήστη. Η αλλαγή τονικότητας γίνεται από τα δύο κουμπιά της τονικότητας (+1 ημιτόνιο, 

-1 ημιτόνιο).  

Αν θέλουμε για παράδειγμα να ανεβάσουμε το κομμάτι κατά 1 τόνο = 2 ημιτόνια 

θα χρειαστεί να κάνουμε δύο φορές κλικ στο κουμπί της τονικότητας +1 ημιτόνιο. Η 

συνάρτηση η οποία τρέχει από πίσω είναι η 

$("#upButtonDiv").click(function() {}). 
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Εικόνα 56 - Συνάρτηση μεταφοράς τονικότητας προς τα πάνω 

 

Αρχικά το πρώτο πράγμα είναι να συλλέξουμε την ποσότητα σε ημιτόνια για να γίνει η 

αλλαγή κλίμακας. Αυτό για την εφαρμογή θα είναι ένας ακέραιος αριθμός που θα 

αντιπροσωπεύει τα ημιτόνια είτε προς τα πάνω είτε προς τα κάτω. Το πλήθος ημιτονίων 

θα αποθηκεύεται στην μεταβλητή transposeAmount. 

Επίσης χρειάζεται να βρεθεί η τονικότητα προορισμός. Αυτή υπολογίζεται με 

χρήση της συνάρτησης create_chord_from_mapped_chord. Το αποτέλεσμα 

αποθηκεύεται στην μεταβλητή targetTone και τυπώνεται στο παραγόμενο HTML. 

  Ένα σημείο το οποίο αξίζει να αναλυθεί είναι ο τρόπος με τον οποίο γίνεται η 

μεταφορά τονικότητας. Αν για παράδειγμα έχουμε την συγχορδία Cm7 (Ντο μινόρε 7) 

και θέλουμε να την ανεβάσουμε ένα τόνο (2 ημιτόνια), τότε η συγχορδία αυτή πρέπει να 

γίνει Dm7 (Ρε μινόρε 7). Ο τρόπος με τον οποίο επιτυγχάνεται αυτό είναι ξεχωρίζοντας 

το ύψος της βάσης της συγχορδίας από το υπόλοιπο σώμα της συγχορδίας (ποιότητα). 

Δηλαδή στο συγκεκριμένο παράδειγμα η βάση της συγχορδίας είναι η νότα C (Ντο) και 

η ποιότητα της συγχορδίας είναι m7 (Μινόρε 7).  

Μόλις επιτευχθεί αυτό τότε χρειαζόμαστε την ποσότητα της μεταφοράς της 

τονικότητας που για το παράδειγμα μας είναι ένας τόνος (2 ημιτόνια). Αυτό που κάνουμε 

είναι να αυξήσουμε κατά 2 ημιτόνια την βάση της συγχορδίας. Οπότε το C (Ντο) θα γίνει 

D (Ρε). Το τελικό βήμα της διαδικασίας είναι να επανενωθεί η ποιότητα της συγχορδίας 

με την καινούργια βάση και τελικά να έχουμε Dm7. Αυτή η αλγοριθμική διαδικασία 

εφαρμόζεται για κάθε μία συγχορδία που υπάρχει μέσα στο εξεταζόμενο κομμάτι. 
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Εικόνα 57 - Συνάρτηση create_chord_from_mapped_chord 

Ένα ακόμα ενδιαφέρον σημείο είναι πως παίρνουμε την απόφαση ότι η νότα D (Ρε) 

βρίσκεται 1 τόνο (2 ημιτόνια) πάνω από την νότα C. Για αυτό το σκοπό υπάρχει 

υλοποιημένη συνάρτηση, η οποία περιέχει τον χάρτη με τις νότες, όπως ακριβώς 

υπάρχει και στη μουσική. Κάνοντας χρήση αυτού του χάρτη, εντοπίζουμε πρώτα που 

είμαστε, στην συνέχεια πόσο θέλουμε να μετακινηθούμε και έτσι βρίσκουμε την τελική 

νότα. 

 

 
Εικόνα 58 - Συνάρτηση get_note_map 

 

Ο χάρτης αυτός είναι χωρισμένος σε δύο κατηγορίες ανάλογα με την ποιότητα 

της τονικότητας του κάθε κομματιού. Οι ματζόρε τονικότητες έχουν διαφορετικό χάρτη 

από τις μινόρε. 

Τέλος παρουσιάζεται ο τρόπος με τον οποίο αντιλαμβάνεται το σύστημα ποια 

γραμμή είναι με συγχορδίες και ποια γραμμή είναι με στίχους. Η μέθοδος είναι πάρα 

πολύ απλή.  

Όταν ο χρήστης καταχωρεί ή επεξεργάζεται ένα τραγούδι, τότε τρέχει ο κώδικας 

που βρίσκεται στην πλευρά του server, ο οποίος αποφασίζει αν μια γραμμή είναι στίχος 

ή συγχορδία. Αυτή η πληροφορία όχι μόνο αξιοποιείται εκείνη τη στιγμή αλλά 
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αποθηκεύεται μέσα στη βάση δεδομένων. Αυτό μας δίνει την δυνατότητα κατά την 

ανάκτηση ενός κομματιού να εισαχθούν δεδομένα (html tags ids και classes) στον 

παραγόμενο HTML κώδικα που θα χρησιμοποιηθούν στην πλευρά του client. 

 

 
Εικόνα 59 - Κώδικας HTML ενός κομματιού 

 

Βλέπουμε δηλαδή από το παράδειγμα ότι οι γραμμές του κομματιού είναι γραμμές ενός 

πίνακα HTML. Κάθε γραμμή με συγχορδίες έχει κλάση chordLine και κωδικό id τον 

κωδικό της γραμμής. Μπορεί επίσης να περιέχει περισσότερες από μία συγχορδίες. Για 

παράδειγμα παρατηρούμε ότι η δεύτερη γραμμή με συγχορδίες περιέχει Am και C. Αυτό 

σε HTML παράγεται βάζοντας μέσα σε SPAN tag την κάθε συγχορδία με className 

chord και id τον αύξοντα αριθμό της συγχορδίας μέσα στη γραμμή. 

Αυτή η λογική μας οδηγεί στην επόμενη λειτουργία που μπορούμε να 

αποκρύψουμε ή να εμφανίσουμε τις συγχορδίες σε ένα κομμάτι. Αυτό είναι αρκετά 

χρήσιμο όταν θέλουμε για παράδειγμα να εκτυπώσουμε μόνο τους στίχους του 

κομματιού χωρίς να φαίνονται οι συγχορδίες. 

Αυτό που συμβαίνει στην πραγματικότητα πατώντας το κουμπί 

Απόκρυψη/Εμφάνιση συγχορδιών είναι να κρύβονται ή να εμφανίζονται αντίστοιχα όλες 

οι γραμμές του πίνακα HTML με className ίσο με chordLine. 

 

 
Εικόνα 60 - Συνάρτηση απόκρυψης/εμφάνισης συγχορδιών  
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Screenshots Εφαρμογής 
 

 
Εικόνα 61 - Αρχική Σελίδα Εφαρμογής 

 

 

Εδώ φαίνεται η αρχική σελίδα της εφαρμογής. Από αυτήν μπορεί να γίνει εγγραφή ενός 

νέου χρήστη, χρήση του Wolfram API με στόχο την αναζήτηση μουσικού περιεχομένου 

(συγχορδίες, κλίμακες) και σύνδεση ενός χρήστη στην εφαρμογή. 
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Εικόνα 62 - Φόρμα Εισαγωγής Νέου Χρήστη 

 

Σε αυτή την εικόνα φαίνεται η φόρμα δημιουργίας ενός νέου χρήστη. Τα απαραίτητα 

στοιχεία που πρέπει να συμπληρωθούν είναι το επιθυμητό όνομα χρήστη, ο κωδικός 

σύνδεσης, ένα email επικοινωνίας, το πραγματικό του όνομα και επώνυμο. 
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Εικόνα 63 - Σελίδα Αποτελεσμάτων Αναζήτησης μέσω Wolfram API – Μη Συνδεδεμένος 

Χρήστης 

 

Στην παραπάνω εικόνα δίνεται ένα κομμάτι του αποτελέσματος αναζήτησης μέσω του 

Wolfram API για μη συνδεδεμένους χρήστες. Στην αναζήτηση του παραδείγματος 

ζητήθηκε η συγχορδία Λα ύφεση Ματζόρε 6. Μέσα στον κώδικα υλοποίησης γίνεται 

ανάλυση του ζητούμενου και με χρήση του Wolfram API το αποτέλεσμα κατασκευάζεται 

όπως φαίνεται στην εικόνα. Τα αποτελέσματα αναζήτησης είναι πολύ στοχευμένα, 

δομημένα και προσφέρουν πραγματικά πολύ περισσότερα από αυτά που κάποιος θα 

περίμενε να δει με την αναζήτηση του.  

 Το Wolfram API κατά την αναζήτηση της συγχορδίας επιστρέφει: 

 τις νότες που απαρτίζουν την συγχορδία 

 την συγχορδία γραμμένη πάνω στο πεντάγραμμο στο κλειδί του Σολ 

 οπτική απεικόνιση πιάνου με χρωματισμένα τα σωστά πλήκτρα που αντιστοιχούν 

στις επιμέρους νότες τις συγχορδίες 

 ταμπλατούρες με διαφορετικά πιασίματα της συγχορδίας στην κιθάρα 

 

Σε νεότερη έκδοση του Wolfram API,  η αναζήτηση επιστρέφει και το ηχητικό 

ισοδύναμο, σε μορφή mp3 ή MIDI, ώστε να μπορεί ο χρήστης να ακούσει την 

συγκεκριμένη συγχορδία. 
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Εικόνα 64 - Σελίδα Αποτελεσμάτων Αναζήτησης μέσω Wolfram API – Συνδεδεμένος 

Χρήστης 

 

Σε αυτή την εικόνα γίνεται χρήση της αναζήτησης με χρήση του Wolfram API για 

συνδεδεμένους χρήστες. Η διαφορά είναι ότι χρησιμοποιούνται και τα δεδομένα της 

εφαρμογής για την δόμηση του αποτελέσματος. Στο παραπάνω παράδειγμα ζητήθηκε 

το όνομα μιας συγκεκριμένης μπάντας και το αποτέλεσμα κατασκευάζεται από την 

απάντηση του Wolfram API και από δεδομένα που είναι αποθηκευμένα στην ίδια την 

εφαρμογή. 
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Εικόνα 65 - Σελίδα Παρουσίασης Συγχορδιών 

 

Εδώ γίνεται η παρουσίαση όλων των συγχορδιών που είναι αποθηκευμένες στο 

σύστημα. Η παρουσίαση γίνεται με χρήση του custom content management system που 

υλοποιήθηκε. Μερικές από τις δυνατότητες που προσφέρει είναι η αναζήτηση και η 

ταξινόμηση ανά στήλη. 
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Εικόνα 66 - Σελίδα Παρουσίασης Νοτών 

 

Εδώ παρουσιάζονται όλες οι νότες της μουσικής που είναι αποθηκευμένες μέσα στο 

σύστημα με δυνατότητες αναζήτησης, ταξινόμησης και φιλτραρίσματος. 
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Εικόνα 67 - Σελίδα Παρουσίασης Κλιμάκων 

 

Αυτή είναι σελίδα αναζήτησης κλιμάκων της μουσικής και παρουσίαση αυτών ώστε να 

είναι εφικτή η αναζήτηση με βάση το περιεχόμενο, ακόμα και η αναπαραγωγή αυτών αν 

το επιθυμεί ο χρήστης. Στην παρούσα έκδοση της εφαρμογής η αναπαραγωγή γίνεται 

με mp3 το οποίο βρίσκεται αποθηκευμένο στο σύστημα. 
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Εικόνα 68 - Σελίδα Διαχείρισης Μουσικών Κομματιών 

 

Εδώ γίνεται η διαχείριση των κομματιών του κάθε χρήστη. Δυνατότητα προσθήκης νέου. 

Επεξεργασίας ή διαγραφής ενός κομματιού. Αναζήτηση, ταξινόμηση και φιλτράρισμα 

ανάλογα με τις ανάγκες του χρήστη. 
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Εικόνα 69 - Φόρμα Εισαγωγής Νέου Μουσικού Κομματιού 

 

Φόρμα εισαγωγής ενός νέου κομματιού στην εφαρμογή. Η εισαγωγή επιτυγχάνεται με 

χρήση ενός modal window που εμφανίζεται όταν ο χρήστης πατήσει το κουμπί της 

εισαγωγής ενός νέου κομματιού. Όταν ολοκληρωθεί η εισαγωγή με επιτυχία γίνεται 

επιστροφή στην σελίδα διαχείρισης των μουσικών κομματιών με την νέα εγγραφή να 

είναι πλέον διαθέσιμη. 
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Εικόνα 70 - Φόρμα επεξεργασίας δεδομένων ενός κομματιού. 

 

 

Φόρμα επεξεργασίας δεδομένων ενός κομματιού. Μέσα από τη σελίδα διαχείρισης των 

μουσικών κομματιών υπάρχει η δυνατότητα επεξεργασίας κάθε εγγραφής. Αυτό 

επιτυγχάνεται με χρήση του κουμπιού Επεξεργασία που υπάρχει διαθέσιμο για κάθε 

εγγραφή. Μετά την επιτυχημένη ενημέρωση των δεδομένων ο χρήστης επιστρέφει στην 

σελίδα διαχείρισης των μουσικών κομματιών. 
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Εικόνα 71 - Σελίδα Διαχείρισης Εκτελέσεων 

 

Στην εικόνα φαίνεται η σελίδα διαχείρισης των εκτελέσεων του κάθε χρήστη. Υπάρχει η 

δυνατότητα εισαγωγής νέας, επεξεργασίας ή διαγραφής μιας επιλεγμένης. Η κάθε 

εκτέλεση είναι συνδεδεμένη με ένα video του youtube. Αυτό επιτυγχάνεται 

αποθηκεύοντας το επιθυμητό link για την κάθε εκτέλεση κατά την εισαγωγή του 

κομματιού. Από αυτή τη σελίδα μπορεί ο χρήστης να μεταβεί στην σελίδα των στίχων και 

συγχορδιών μιας επιλεγμένης εκτέλεσης. 
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Εικόνα 72 - Σελίδα Εισαγωγής Νέας Εκτέλεσης Μουσικού Κομματιού 

 

Εισαγωγή δεδομένων μιας νέας εκτέλεσης. Σε αυτή τη φόρμα θα γίνει εισαγωγή και του 

κειμένου που είναι γραμμένο στο format στίχων και συγχορδιών, όπως και η επιλογή της 

κλίμακας που είναι γραμμένο το κάθε κομμάτι. 
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Εικόνα 73 - Σελίδα Επεξεργασίας Επιλεγμένης Εκτέλεσης Μουσικού Κομματιού 

 

Φόρμα επεξεργασίας μιας επιλεγμένης εκτέλεσης. 
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Εικόνα 74 - Σελίδα Παρουσίασης Στίχων και Συγχορδιών Ενός Μουσικού Κομματιού 

 

Σελίδα στίχων και συγχορδιών μιας επιλεγμένης εκτέλεσης. Λειτουργίες απόκρυψης 

συγχορδιών και δυναμικής αλλαγής τονικότητας με χρήση JQUERY. Πρόκειται για τους 

αλγορίθμους του Transpose Controller στην πλευρά του χρήστη που αναφέρθηκαν 

νωρίτερα.  
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Εικόνα 75 - Σελίδα Διαχείρισης Λιστών 

 

Σελίδα διαχείρισης λιστών του χρήστη. Δυνατότητα εισαγωγής νέας, επεξεργασία ή 

διαγραφής επιλεγμένης, αναζήτησης με βάση κριτηρίων και ταξινόμησης για τις ανάγκες 

του χρήστη. 
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Twitter Bootstrap Framework 
Στην εφαρμογή έχει χρησιμοποιηθεί το css framework Bootstrap. Κάποιος μπορεί να το 

κατεβάσει και να διαβάσει το documentation χρήσης και παρουσίασης στην παρακάτω 

ιστοσελίδα:  

 

http://getbootstrap.com/ 

 

Το Bootstrap παρέχει μια ομοιόμορφη εμφάνιση σε controls της εφαρμογής 

ανεξάρτητα από τον browser που χρησιμοποιεί ο κάθε χρήστης. Είναι γεγονός ότι ο κάθε 

browser μεταφράζει τον κώδικα με τον δικό του τρόπο με αποτέλεσμα η ίδια σελίδα να 

φαίνεται διαφορετικά ανάμεσα στους browsers. Το bootstrap όμως επιλύει αυτό το 

πρόβλημα χωρίς καμία παρέμβαση του προγραμματιστή. Ένας δεύτερος λόγος για τον 

οποία επιλέχθηκε το bootstrap είναι η απλοποιημένη προσέγγιση του πλέγματος (grid 

system) που χρησιμοποιεί. Με χρήση html κλάσεων η οθόνη του κάθε χρήστη χωρίζεται 

σε ένα πλέγμα 12 θέσεων και ο προγραμματιστής επιλέγει μέσα σε ποια από τις θέσεις 

αυτές θέλει να τοποθετήσει το κάθε control, όπως επίσης και το πόσες θέσεις θα 

καταλαμβάνει. Τέλος το bootstrap παραθέτει και μια πολύ όμορφα σχεδιαστική 

προσέγγιση για όλα σχεδόν τα tags και controls που μπορεί να χρησιμοποιήσει κάποιος 

προγραμματιστής γράφοντας HTML. Παρακάτω συνοψίζονται επιπλέον λόγοι οι οποίοι 

προέκυψαν με την χρήση και εκμάθηση του bootstrap framework. 

 

1. Εξοικονόμηση Χρόνου. 

Ίσως το μεγαλύτερο πλεονέκτημα χρήσης του συγκεκριμένου framework. Δεν 

χρειάζεται τόσο πολύ χρόνο για να υλοποιήσεις αυτό που σκέφτεσαι, παρά μόνο 

να μελετήσεις αρχικά το σκεπτικό και τις δυνατότητες του framework αυτού. 

2. Εύκολη Παραμετροποίηση 

Είναι πολύ εύκολο να παραμετροποιήσεις το αρχικό framework που δίνεται. Είτε 

να αλλάξεις την εμφάνιση αυτού και των controls που παρέχει, είτε να 

χρησιμοποιήσεις τμήμα αυτού. 

3. Χρήση του πλέγματος που παρέχεται για μεγαλύτερη ευκολία στην τοποθέτηση 

όλων των controls στα σημεία που εξυπηρετούν σύμφωνα με τον σχεδιασμό. 

4. Συνέπεια εμφάνισης ανάμεσα σε όλους τους γνωστούς browsers. Ότι βλέπεις 

στον internet explorer, βλέπεις στον Mozilla, στον Safari και στον Chrome. 

5. Συνεχή ανάπτυξη από την ομάδα του bootstrap.  

6. Responsive κατασκευή. Με πολύ εύκολο τρόπο η εφαρμογή εμφανίζεται σε όλα 

τα μεγέθη οθονών και σε όλες τις συσκευές. 

 

  

http://getbootstrap.com/
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Wolfram API 
Το Wolfram Alpha Wolfram Alpha είναι μια υπολογιστική μηχανή γνώσης που 

αναπτύχθηκε από τη Wolfram Research. Είναι μια διαδικτυακή υπηρεσία που απαντά 

σε πραγματικά ερωτήματα απευθείας αντί να παρέχει έναν κατάλογο εγγράφων ή 

ιστοσελίδων που περιέχουν την απάντηση, όπως μια τυπική μηχανή αναζήτησης 

(Google). 

Το Wolfram Alpha, το οποίο κυκλοφόρησε στις 18 Μαΐου 2009, βασίζεται στη 

ναυαρχίδα Mathematica, μια υπολογιστική πλατφόρμα που περιλαμβάνει άλγεβρα 

υπολογιστών, συμβολικών και αριθμητικών υπολογισμών, οπτικοποίηση 

αποτελεσμάτων και στατιστικές δυνατότητες.  

Οι χρήστες υποβάλλουν ερωτήματα μέσω ενός πεδίου κειμένου. Το Wolfram 

Alpha υπολογίζει στη συνέχεια τις απαντήσεις και τις σχετικές απεικονίσεις από μια βάση 

γνώσης που προέρχεται από άλλους δικτυακούς τόπους.  

Χρησιμοποιώντας την εργαλειοθήκη Mathematica, το Wolfram Alpha μπορεί να 

ανταποκριθεί στις φυσικές γλωσσικές ερωτήσεις και να δημιουργήσει μια απάντηση 

αναγνώσιμη από τον άνθρωπο. Ο Ιδρυτής Stephen Wolfram έχει πει: «Το μόνο που 

χρειάζεται να κάνει κάποιος είναι να είναι σε θέση να πάρει τις ερωτήσεις σε φυσική 

γλώσσα, και να τις αντιστοιχίσει σε μια ακριβή μορφή που ταιριάζει σε υπολογισμούς 

που μπορεί κανείς να κάνει».  

Το Wolfram Alpha μπορεί να παρέχει ισχυρά αποτελέσματα μόνο σε ερωτήματα 

που βασίζονται σε υπολογιστικά γεγονότα, και όχι σε ερωτήματα σχετικά με τις 

κοινωνικές επιστήμες, πολιτισμικές σπουδές ή ιστορικά γεγονότα, όπου οι απαντήσεις 

απαιτούν περισσότερη λεπτότητα και πολυπλοκότητα. Είναι σε θέση να ανταποκριθεί 

στις ιδιαίτερες διατυπώσεις της φυσικής γλώσσας, όπως: «Πού γεννήθηκε η Mary 

Robinson;» ή πιο σύνθετες ερωτήσεις όπως: «Πόσο χρονών ήταν η βασίλισσα Ελισάβετ 

Β' το 1974;» Εμφανίζει «ερμηνεία εισόδου» για μια τέτοια ερώτηση κάνοντας μία 

εκτίμηση για το τι μπορεί να εννοεί ο χρήστης. Στην συνέχεια διαλέγει από τις εκτιμήσεις 

αυτή με την μεγαλύτερη πιθανότητα και κατασκευάζει την απάντηση. Στην απάντηση 

υπάρχει και σύνδεσμος για την βιογραφία. Το Wolfram Alpha δεν απαντά σε ερωτήματα 

που απαιτούν αφηγηματική απάντηση όπως: «Ποια είναι η διαφορά μεταξύ του 

Ιουλιανού και Γρηγοριανού;» αλλά απαντάει σε υπολογιστικές ερωτήσεις του τύπου: «1 

Ιουνίου στο Ιουλιανό ημερολόγιο». 

Ένας μαθηματικός συμβολισμός μπορεί να αναλυθεί από το Wolfram. Η 

απάντηση αποτελείται από πολλά αποτελέσματα. Για παράδειγμα, αν δοθεί «lim (x-> 0) 

(sin x) / x» τότε το Wolfram αποδίδει την οριακή τιμή στο 1, καθώς και μία γραφική 

παράσταση. Δίνει ακόμα έως 235 όρους της σειράς Taylor και για εγγεγραμμένους 

χρήστες μια πιθανή παραγώγιση χρησιμοποιώντας τον κανόνα L'Hospital. Είναι επίσης 

σε θέση να εκτελέσει υπολογισμούς στα δεδομένα χρησιμοποιώντας περισσότερες από 

μία πηγές. Για παράδειγμα στην ερώτηση «Ποια είναι η πεντηκοστή δεύτερη μικρότερη 

χώρα με κατά κεφαλήν ΑΕΠ;» το Wolfram API απαντάει «Νικαράγουα, 1.160 δολάρια 

ανά έτος». 

Φυσικά το Wolfram Alpha παρέχει και API για προγραμματιστές κάνοντας χρήση 

ενός XML  για απάντηση. Το documentation που παρέχει είναι πολύ αναλυτικό με αρκετά 

παραδείγματα για καλύτερη χρήση του API και των αποτελεσμάτων που παρέχει. Το API  

είναι υπό πληρωμή, αλλά δίνονται αρκετά δωρεάν χτυπήματα, ώστε να μπορεί κάποιος 

προγραμματιστής να ολοκληρώσει την υλοποίηση που επιθυμεί. 

https://www.wolframalpha.com/
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Στην συγκεκριμένη εφαρμογή το Wolfram Alpha επιτρέπει αναζητήσεις μουσικού 

περιεχομένου (νότες, κλίμακες, συγχορδίες) και δίνει απαντήσεις με τη μορφή εικόνων. 

Οι εικόνες αυτές αφορούν την αναπαράσταση της αναζήτησης πάνω σε πιάνο και 

κιθάρα. Οι τελευταίες εκδόσεις του Wolfram μέσα στα αποτελέσματα παρέχουν και 

ηχητικό αποτέλεσμα δίνοντας σαν απάντηση τον ήχο μιας συγχορδίας ή μιας νότας. Όλα 

τα παραπάνω καθιστούν το Wolfram Alpha μια τέλεια προσθήκη στην εφαρμογή. 
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Custom CMS Framework 

 
Εικόνα 76 - Σχήμα βάσης 

 

Η εικόνα αυτή παραθέτει το σχεσιακό σχήμα της βάσης, το οποίο υποστηρίζει όλο το 

custom CMS  που έχει υλοποιηθεί. 

 

1. Υποστήριξη χρηστών και ρόλων 

 

Ένα από τα κομμάτια που υλοποιήθηκε είναι η υποστήριξη χρηστών και ρόλων στην 

εφαρμογή. Ας εστιάσουμε την προσοχή μας στους εξής πίνακες: users, groups, 

user_group. Στον πίνακα users αποθηκεύονται όλα τα βασικά στοιχεία του κάθε χρήστη 

(όνομα, επίθετο, email). Ο πίνακας groups είναι ένας lookup πίνακας όπου 

αποθηκεύονται τα ονόματα των ρόλων και τα κλειδιά αυτών. Τέλος, στον πίνακα 

user_group ορίζεται ο ρόλος του κάθε χρήστη. Φυσικά λόγω αυτής της πολλά προς 

πολλά προσέγγισης ένας χρήστης θα μπορούσε να έχει περισσότερους από έναν 

ρόλους. 

 

2. Δυναμική Κατασκευή του menu πλοήγησης της εφαρμογής, σύμφωνα με τα 

δικαιώματα του κάθε ρόλου. 

 

Το navigation bar που παρέχει το bootstrap κατασκευάζεται δυναμικά ανάλογα με 

τον τύπο χρήστη που είναι συνδεδεμένος κάθε φορά. Στον πίνακα menu είναι 

αποθηκευμένα όλα τα links πλοήγησης, μαζί με το αντίστοιχο όνομα που θα εμφανίζεται 
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στην εφαρμογή. Στον πίνακα menu_group αποθηκεύονται τα δικαιώματα του κάθε 

ρόλου. Σε επίπεδο εφαρμογής δεν αρκεί αυτό για ασφάλεια. Χρειάζεται και ο πίνακας 

pages. Αυτό γιατί, το γεγονός ότι δεν υπάρχει το link στο menu, δεν σημαίνει ότι δεν θα 

μπορούσε να μπει απευθείας οποιοσδήποτε με ένα δικό του url σε σελίδα που δεν έχει 

δικαίωμα. Οπότε στον πίνακα pages, αποθηκεύονται τα ονόματα των php αρχείων που 

αντιστοιχούν στα αντίστοιχα link του menu. Στον πίνακα page_group δηλώνεται 

ουσιαστικά σε ποια αρχεία php έχει πρόσβαση ο κάθε ρόλος. 

 

 
Εικόνα 77 - Δικαιώματα Ρόλων 

 

3. Παρακολούθηση πιθανών σφαλμάτων τις εφαρμογής 

Η εφαρμογή κατασκευάζει τα δικά της μηνύματα λάθους, τα οποία αποθηκεύονται, σε 

περίπτωση σφαλμάτων, δυναμικά στον πίνακα log της βάσης δεδομένων, κρατώντας τα 

απαραίτητα στοιχεία για τον προγραμματιστή, όπως: η συνάρτηση η οποία προκάλεσε 

το σφάλμα, τι ώρα συνέβη το σφάλμα και άλλες λεπτομέρειες χρήσιμες για το debugging 

της εφαρμογής. 

 

 
Εικόνα 78 - Debugger 
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4. Δυναμική κατασκευή όλων των σελίδων που αφορούν την εμφάνιση, την 

εισαγωγή, την επεξεργασία και την διαγραφή δεδομένων. 

 
A. Δυναμική Εμφάνιση Δεδομένων. 

Με σωστή εισαγωγή δεδομένων στους αντίστοιχους πίνακες η εφαρμογή είναι σε 

θέση να δείξει οποιονδήποτε πίνακα από οποιαδήποτε βάση δεδομένων μέσα στο 

DBMS  που χρησιμοποιείται. Στον πίνακα view_page_parameters αποθηκεύονται 

βασικές παράμετροι εμφάνισης όπως το  by default πλήθος γραμμών που θα 

εμφανιστούν στην σελίδα, η συνάρτηση php (η οποία έχει υλοποιηθεί ώστε να επιστρέφει 

τα αποτελέσματα από την βάση δεδομένων) και, τέλος, το όνομα της βάσης και του 

πίνακα που θα αναζητηθούν τα δεδομένα. Κάνοντας χρήση αυτού του πίνακα 

κατασκευάζεται και η σελιδοποίηση των δεδομένων. Με τη χρήση του πίνακα 

view_page_headers,  χτίζονται οι επικεφαλίδες του πίνακα που θα κατασκευαστεί μαζί 

και με ένα πεδίο αναζήτησης, ώστε να μπορεί ο χρήστης να κάνει αναζήτηση 

πληροφορίας μέσα στον πίνακα. Αν κάποια κολώνα στην βάση δεδομένων είναι lookup, 

τότε αντί για input πεδίο αναζήτησης, κατασκευάζεται ένας καταρράκτης με όλες τις 

δυνατές τιμές που παίρνει αυτό το πεδίο, ώστε να είναι ακόμα ευκολότερη η αναζήτηση. 

Τέλος, κάνοντας χρήση του πίνακα view_page_colums, ορίζονται επιπλέον δεδομένα με 

πληροφορίες για το πώς θα εμφανίζονται οι γραμμές του πίνακα που κατασκευάζεται 

δυναμικά και τι εμφάνιση θα έχουν. Υπάρχουν πεδία απλού κειμένου, Boolean πεδία, 

πεδία που πρέπει να είναι link σε κάποια άλλη σελίδα και τέλος υπάρχουν κουμπιά για 

επεξεργασία και διαγραφή. 

 

 
Εικόνα 79 - Παράμετροι τίτλων 

 

B. Δυναμική Εισαγωγή Δεδομένων. 

Υπάρχει η δυνατότητα κατασκευής δυναμικών φορμών εισαγωγής δεδομένων σε πίνακα 

της επιλογής μας. Αυτό γίνεται με εισαγωγή δεδομένων στους πίνακες «insert_pages» 

και «insert_pages_parameters» που αφορούν τον πίνακα στον οποίο θα γίνει εισαγωγή 

δεδομένων, τα πεδία που θα κατασκευαστούν στην φόρμα, τις ετικέτες αυτών, τα 

ονόματα των κουμπιών που θα χρησιμοποιηθούν κτλ. Για παράδειγμα, για την σελίδα 

των κομματιών (tracks) στην βάση δεδομένων, οι εγγραφές είναι: 
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Εικόνα 80 - Παράμετροι στη Βάση Δεδομένων 

 

Η αντίστοιχη κατασκευή σε HTML είναι: 

 

 
Εικόνα 81 - Τελική Φόρμα 

 

C. Δυναμική Επεξεργασία Δεδομένων 

 

Η επεξεργασία των δεδομένων ενός πίνακα γίνεται ακριβώς με τον ίδιο τρόπο. Δυναμικά 

κατασκευάζεται η φόρμα με την οποία μπορεί ο χρήστης να κάνει επεξεργασία 

δεδομένων. Τα πεδία τα οποία θα εμφανίζονται στην φόρμα αλλά και ο τύπος των 

δεδομένων ορίζονται στους πίνακες της βάσης του CMS. Οι τίτλοι για τις ετικέτες του 

κάθε πεδίου μαζί με τα ονόματα των κουμπιών επιστροφής και προώθησης της φόρμας 

βρίσκονται και αυτά αποθηκευμένα στην βάση δεδομένων. Για παράδειγμα, για την 

επεξεργασία ενός κομματιού: 

 

 
Εικόνα 82 - Πίνακας Επεξεργασίας Δεδομένων 

 

Εδώ φαίνεται ότι θα έχουμε τρία πεδία για επεξεργασία. Η σειρά εμφάνισης του κάθε 

πεδίου στην φόρμα δίνεται με χρήση της κολώνας ord. Ο τύπος του κάθε πεδίου 

δηλώνεται με την κολώνα field_type. Το name που θα δηλωθεί στο κάθε πεδίο για να 

μπορέσει να βρεθεί μετά το submit, βρίσκεται στην κολώνα field_name. Το τρίτο πεδίο 

είναι πεδίο που θα θέλαμε να κατασκευαστεί ένα select της HTLM με δεδομένα από ένα 

πίνακα που θα υπάρχει στη βάση. Εκεί δίνουμε το όνομα του πίνακα αλλά και τη βάση 
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στην οποία βρίσκεται αυτός, με χρήση της κολώνας του lookup_table_name και των 

δεδομένων του αντίστοιχου πίνακα. Η απόδοση αυτής της πληροφορίας σε HTML έχει 

την παρακάτω εμφάνιση: 

 

 
Εικόνα 83 - Φόρμα Επεξεργασίας Δεδομένων 

 

D. Δυναμική Διαγραφή Δεδομένων. 

Η διαγραφή δεδομένων γίνεται και αυτή με όμοιο τρόπο. Για κάθε εγγραφή που 

κατασκευάζεται δυναμικά, υπάρχει και ένα κουμπί διαγραφής. Το κουμπί αυτό ήδη έχει 

αναλυθεί ότι κατασκευάζεται στα πλαίσια της δυναμικής εμφάνισης των εγγραφών. Οι 

πληροφορίες που μεταφέρονται είναι: το κλειδί του πίνακα στον οποίο πρέπει να γίνει η 

διαγραφή και η τιμή του κλειδιού αυτού. Αν μαζί με αυτήν την εγγραφή πρέπει να 

σβηστούν και άλλες πληροφορίες επειδή υπάρχει ξένο κλειδί σε άλλο πίνακα, τότε η 

συσχέτιση μεταξύ πινάκων και η σειρά με την οποία πρέπει να γίνει διαγραφή, υπάρχει 

αποθηκευμένη μέσα στη βάση δεδομένων. 
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Συμπεράσματα 
Το κοινό στο οποίο απευθύνεται η οργάνωση της μουσικής στο διαδίκτυο είναι 

περιορισμένο, κάτι δεν επιτρέπει στον συγκεκριμένο τομέα να αναπτυχθεί με γρήγορο 

ρυθμό. Οι βιβλιογραφικές αναφορές στο κομμάτι υλοποιήσεων και προσεγγίσεων ενός  

συστήματος οργάνωσης μουσικού υλικού είναι ανεπαρκείς.  

Στην παρούσα εργασία κατασκευάστηκε μια εφαρμογή που έχει ως στόχο να 

δώσει νέες ιδέες στην οργάνωση μουσικού υλικού. Πέρα από την προσωπική οργάνωση, 

που θα μπορούσε ο καθένας να κάνει σε έναν προσωπικό υπολογιστή, με αυτήν την 

εφαρμογή δίνεται η δυνατότητα γρήγορης αναζήτησης και αρχειοθέτησης μουσικών 

κομματιών. 

Ακόμη, στα πλαίσια της εργασίας συνδυάστηκαν οι δυνατότητες της εφαρμογής 

που κατασκευάστηκε και οι δυνατότητες της εφαρμογής Wolfram. Το Wolfram είναι ένα 

εργαλείο τεραστίων διαστάσεων το οποίο καθημερινά εξελίσσεται προς το καλύτερο. 

Παρόλο που είναι στραμμένο στα μαθηματικά, τη φυσική και γενικότερα τις θετικές 

επιστήμες, έχει και κάποιο κομμάτι το οποίο επικεντρώνεται στο μουσικό περιεχόμενο. 

Στην παρούσα εργασία πραγματοποιήθηκε επιτυχώς η ενοποίηση των δύο συστημάτων 

και η αξιοποίηση της πληροφορίας μέσα από τις δύο αυτές διαφορετικές εφαρμογές. 

Τέλος, η εφαρμογή που κατασκευάστηκε δίνει τη δυνατότητα να αποδοθεί 

σημασιολογικό περιεχόμενο μουσικής σε κείμενο. 

  

 

 

 

 

  



Μεταπτυχιακή Διατριβή  Ευφραιμίδης Πέτρος 

Σύστημα Διαχείρισης Μουσικών Κομματιών, Στίχων και Συγχορδιών 73 

Ελλείψεις 

Κατά την εκπόνηση της παρούσας μελέτης το ενδιαφέρον επικεντρώθηκε περισσότερο 

στη δημιουργία καινοτόμων στοιχείων της εφαρμογής, με αποτέλεσμα να μην έχει δοθεί 

έμφαση σε τομείς που έχουν ήδη μελετηθεί από άλλους ,όπως το data validation. Για τον 

λόγο αυτό, η εφαρμογή παρέχει περιορισμένη δυνατότητα ελέγχου στον χρήστη κατά 

την εισαγωγή και επεξεργασία δεδομένων. 
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Προτάσεις 

Η εφαρμογή που κατασκευάστηκε δίνει τη δυνατότητα να αποδοθεί 

σημασιολογικό περιεχόμενο μουσικής σε κείμενο. Θα ήταν ενδιαφέρουσα μια νέα μελέτη 

που θα αφορά την κατασκευή εκπαιδευτικού λογισμικού αξιοποιώντας τα στοιχεία της 

παρούσας εργασίας με βάση τους εξής κατευθυντήριους άξονες: τρόποι αξιοποίησης 

του σημασιολογικού περιεχομένου στο εκπαιδευτικό περιβάλλον, παρουσίαση της 

θεωρίας της μουσικής σε ένα νέο ολοκληρωμένο ψηφιακό περιβάλλον, τρόπος 

εισαγωγής του ρόλου του καθηγητή, προσομοίωση αιθουσών διδασκαλίας και 

δημιουργία εκπαιδευτικών βίντεο. 

Επιπλέον, το ερευνητικό ενδιαφέρον θα μπορούσε να στραφεί στον τρόπο με τον 

οποίο η αναγνώριση προτύπων σε ηχητικά σήματα, η επεξεργασία ήχου και η εξαγωγή 

χαρακτηριστικών μπορούν να οδηγήσουν στην αυτοματοποιημένη αρμονική ανάλυση 

μουσικών κομματιών.  

Μια ακόμη θεματική περιοχή μελέτης θα μπορούσε να είναι η βελτίωση – εξέλιξη 

της εφαρμογής που κατασκευάστηκε στα πλαίσια της εργασίας.  

Συγκεκριμένα προτείνεται η χρήση της εφαρμογής ultimate-guitar ως παράδειγμα 

για την εισαγωγή της έννοιας του midi και ως παράδειγμα για την παρουσίαση μουσικών 

κομματιών. Η ενσωμάτωση της λογικής του midi στα πλαίσια της μουσικής είναι σίγουρα 

κάτι που αξίζει να μελετηθεί στη συνέχεια. Ίσως σε αυτό το σημείο να βρεθεί κενό στην 

υπάρχουσα γλώσσα υλοποίησης της εφαρμογής (PHP), η οποία μπορεί να μην παρέχει 

τις απαραίτητες δυνατότητες για μία τέτοια επέκταση.  

Σε επίπεδο παρουσίασης και στήσιμο της εφαρμογής προτείνεται να αλλάξει 

ολόκληρη η εφαρμογή και να χρησιμοποιηθεί ένα framework που δίνει έτοιμες 

δυνατότητες και λύνει πολύπλοκα θέματα στο κομμάτι του κώδικα. Ένα από αυτά τα 

framework θα μπορούσε να είναι το Laravel. 

Η παρακολούθηση του Wolfram και η συνεχής ενημέρωση του API της 

εφαρμογής για να ενσωματώνει καινούργιες λειτουργίες είναι κάτι το οποίο αξίζει να 

παρακολουθείται. 

Τέλος, θα μπορούσε να εστιαστεί το ενδιαφέρον στην δυνατότητα που δίνει η 

εφαρμογή στον χρήστη να οργανώνει ο ίδιος την πληροφορία. Πιο συγκεκριμένα, να 

επιτραπεί στον χρήστη να ενώνει αρχεία πάνω σε ένα μουσικό κομμάτι. Τέτοιου τύπου 

αρχεία θα μπορούσαν να είναι αρχεία της μορφής mp3, παρτιτούρες της μορφής PDF ή 

WORD και αρχεία μορφής video. Ακόμη, σε επίπεδο οργάνωσης, αξίζει να μελετηθεί η 

δυνατότητα που παρέχει η συγκεκριμένη εφαρμογή για την κοινοποίηση μουσικών 

κομματιών σε μη συνδεδεμένους χρήστες: δημιουργία λογαριασμού, μεταφόρτωση και 

αρχειοθέτηση μουσικών κομματιών και διάθεση σε άλλους χρήστες επιλεγμένων 

κομματιών. 
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